2025年10月17日星期五 责编/李欣 美编/孙春艳

近段时间以来,海南椰青价格近乎翻倍上涨,市民直呼"喝不起"。"以前卖七八块钱一个的椰青,现在要十五块钱一个,价格上涨太多了。"有市民称,海南鲜食椰子价格涨幅较大。

椰青价格为何上涨?本地市场的情况如何?随着"印尼-海南"直航专线开通,原料供应加速,海南椰子产业是否正面临供应链优化与国际化竞争的双重考验。记者就此进行走访。

□南国都市报记者 易帆



从印尼直达海南的毛椰子。(资料图)



椰子加工厂。(资料图)

#### 记者走访

#### 海南街边鲜食椰子 价格涨至13-15元/个

在海口的街头,消费者们发现,曾经亲民的椰子价格已悄然攀升。椰子零售价从原本的7-8元/个上涨到13-15元/个,涨幅近乎翻倍。不仅是市场零售价格上涨,田头收购价也接连攀升。

来自文昌公坡镇水北村的椰子种植户黎日安说,从上个月开始,椰青的地头收购价从两三元一个涨至七八元一个,"现在有价却无货,林子里没有什么果子。"黎日安解释,这轮价格上涨背后有双重因素。一方面,受去年超强台风"摩羯"的影响,作为海南椰青主产地的文昌,椰树被刮倒不少,导致椰青产量大幅下降。另一方面,随着多样化的椰子产品陆续上市,市场对椰子的需求大幅提高。加上椰青虽然一年四季都挂果,但8—9月份是海南椰青的自然成熟淡季,产量减少。

"下个月新椰子上来了,价格就下来了。"海口一位零售商试图安抚对价格敏感的顾客。记者走访过程中,多位零售商表示,近段时间海南椰青价格上涨导致销售量并不高,"很快海南就会迎来旅游旺季,下个月椰青的价格或有回落。"一位零售商说。

### 产量下降+成熟淡季

# 海南椰子价格 涨至 元/个

记者观察

随着供应链优化,海南"产椰链"迎机 遇与挑战

#### 供应链变革

## 椰子直航专线开通产业原料供应加速

中国热带农业科学院椰子研究所产业发展部主任邓福明介绍,海南椰子产业长期面临"原料靠进口、市场在外地"的掣肘。作为全国最大的椰子加工基地,海南每年加工椰子超2亿个,但本地椰子产量多供应于鲜食市场,加工企业90%的原料依赖进口。

海南本地的椰青价格接连上涨,主产国的椰青价格如何?海南椰青价格此轮上涨,是否与国际市场有关?

从事椰子国际贸易的客商蔡先生说,国际进口椰青价格波动不是太大,印尼方面因为以加工用老椰为主,椰青供应较少,价格一直稳定;越南、泰国方面椰青价格有所回落(6000越南盾左右),主要因为国内椰树集团将进入销售旺季,椰子水产能旺盛,周边加工企业椰子水供应充足,导致越南、泰国椰青销售量下降。

在海南自贸港加快建设的背景下,海南积极开拓国际合作渠道。"印尼—海南"椰子直航专线的开通,标志着海南椰子产业与国际市场的联系进入新阶段。这条航线自2024年11月试运行以来,已形成周班运力,将原材料运输时间从传统40天压缩至7天。椰子海运直航专线运营方海丰国际控股有限公司相关负责人介绍,该公司驳船开通印尼坤甸港至洋浦港的新直航线路。直航原料供应地的扩充,进一步保障了海南加工用的椰子原料供应。

据了解,中国进口椰青的数量在不断上升。数据显示,2025年1-2月,印尼带壳椰子出口量达到71077吨,同比增长23%,其中95%的出口目的地是中国。越南椰子产业也在快速崛起。2010年,越南椰子和椰子制品出口额仅为1.8亿美元,而到2024年达到10.89亿美元。2024年,越南和中国管理机构签署议定书,越南鲜椰正式向中国出口。

业内人士认为,随着海南与世界各国的贸易往来愈加密切,椰青供应链的不断优化,未来东南亚国家的椰青会对本岛椰青市场造成一定冲击。

#### 挑战与机遇

#### 海南椰青产业有什么新路子?

中国市场的爆发性需求,是推动全球椰子贸易 格局变革的核心动力。

随着健康饮食理念的普及,椰子水因其天然补水和电解质含量高的特点,逐渐受到消费者的青睐。椰子水不仅口感清爽,还具有低热量、低糖分的优势,成为众多健康意识增强的消费者的首选饮品。

而值得关注的是,海南椰青产业也在不断升级变革,在种植端,海南本土选育的"文椰2号""文椰3号"等香椰品种正推广种植,为市民游客提供更多优质椰青品种,在加工端,随着"印尼-海南"椰子直航专线的开通,到岸后的毛椰子新鲜度大幅提升,原本难以利用的椰子水也得到了有效利用。近年来在市场备受青睐的NFC(非浓缩椰子水)椰子水产能得到进一步扩充,成本下降。

海南大好麦食品有限公司营销总监万新栋表示:"以往毛椰子到岸时间长,到岸后椰子水几乎不能用。现如今到岸的椰子新鲜品质好,椰子水原料能利用起来。"依托原材料供应链的优化,大好麦面向全国市场推出了新的椰子水品牌,今年预计年销售额2000万元。

业内人士认为,随着居民生活水平的提高和消费观念的转变,消费者对高品质、健康饮品的需求将不断增加。椰子水作为天然、健康的饮品,将受益于消费升级的趋势。

海南椰青主要用于鲜食,但是随着NFC椰子水包装饮料技术成熟,相对于椰青来说,NFC椰子水已经成为消费者的优先选项。

中国热带农业科学院椰子研究所产业发展部主任邓福明表示,海南品质香椰可主打旅游市场,创新销售模式从品牌打造入手,挖掘海南椰子文化内涵,设计统一、辨识度高的品牌标识,整合全省椰子产品资源,探索推出"海南椰子"区域公用品牌。在加工端,海南有良好的产业基础,椰子产业链发展完善,建议加强技术创新和产品研发,满足椰子水市场更加注重产品的健康属性和营养价值的需求。

